

打好“四张牌” 奏响“四部曲”

通讯员 马运萍

“树挪死，人挪活。”白河县城关镇安槐村的贫困户刘道银对这句话深有体会。

安槐村是白河县26个深度贫困村之一，全村贫困户大多居住在后高山，常年干旱缺水、交通闭塞、基础设施薄弱，一方水土难以养活一方人。

自2017年实施易地扶贫搬迁以来，城关镇陆续新建10个易地扶贫搬迁安置点，将全镇564户1958名贫困群众从后高山搬迁到县城周边或镇村主干道的移民安置社区生活。为帮助搬迁群众融入新生活，该镇通过打好“四张牌”，奏响“四部曲”，让贫困群众向“能致富”稳步迈进。

打好“创业就业”牌 奏响“增收曲”

刘道银全家3口人都是劳动力，以前3个人被困在大山里，围着几亩坡地，虽然饿不了肚子，但收入微薄。搬迁到向荣社区后，家里的劳动力优势就发挥出来了，在镇村和帮扶单位的帮助下，刘道银两口在县城租门面做起了早点生意，女儿也把重庆特色小吃冰粉引进到白河，搞起了地摊。“我们卖早点，加上女儿卖小吃一个月能挣一万左右。以前一年到头借钱过日子，现在能攒钱了。”刘道银顾不得多说，忙着收拾碗筷好迎接下一波客人。

跟刘道银一样因搬迁生活发生大变样的，还有幸福村的李秀林一家子。“过去，住在山里除了扛锄头种地没有别的本事，虽然想出去，但上有老下有小，出不去也不敢出去。”李秀林说。

自2018年搬迁到向荣社区后，妻子陈娥在县城的服装厂找到了合适的工作，李秀林也放心到十堰市建筑上做木工，两个人一个月有七、八千的净收入。

为了让搬迁群众搬得出，还要稳得住、能致富，近年来，该镇大力发展新社区工厂，积极组织贫困劳动力参加劳务技能培训培训和创业培训，对全镇贫困劳动力建立劳动力技能台账，与县内外用人单位对接，分类分批组织群众外出务工。如今，全镇贫困群众实现就近就业1151人，组织劳务输出1105人，自主创业54人，每个有劳动力的贫困家庭至少有一人实现转移就业。

打好“特色产业”牌 奏响“富民曲”

干啥营生好挣钱？这个问题让幸福村的贫困户潘布洪纠结了半辈子。多年来，他下过煤窑、干过建筑、搞过装修，由于没有技术，干的都是苦力活，收入一直上不去，还落下了糖尿病的病，整个家庭陷入了阴霾，乔迁新居的喜悦荡然无存。

在村支部的帮助下，他搞起了中蜂养殖，从最初的十几箱发展到现在的近百箱，收入也年年攀升。“去年割了900多斤蜜，卖了6万多，今年第一次就割了400来斤，照这样下去，准能超过去年产量。”谈起自己的甜蜜事业，潘布洪总是乐得合不拢嘴。

“你这个地块向阳，要做好防晒。”“这些排水沟再挖深一点，土壤湿度不能过大。”眼下，正是天麻田间管护的重要时节，技术员袁开斌顶着烈日逐村查看管护情况。“目前，成麻的长势非常好，下一步要做好抗旱防涝，每平方米产麻18斤以上没问题。”

近年来，该镇坚持“立足林下资源做强绿色经济”的产业思路，种植天麻达16.5万平方米，养殖中蜂1500箱、酿酒甘蔗800亩、牡丹2100亩、林果5000亩，扶持培育各类市场主体56个，推行“企业+村集体经济+合作组

织+农户”的产业模式，由合作社统一代种代养，辐射带动1130户贫困群众增收，有效解决了搬迁群众发展产业的后顾之忧。

打好“民风治理”牌 奏响“新风曲”

“各位村民，要少喝酒，莫打牌，多出去打工挣钱，红白喜事不能大操大办，要让娃儿多读书。”群众会上，安槐村支部书记郑家富总是要反复强调几遍，向搬迁群众宣传移风易俗。

“以前穷，但都好面子，谁家有个红白喜事排场不能少，大操大办，借钱送礼，贷款办宴席，吃请泛滥，结果越吃越穷。”刘道银说。

脱贫不脱贫，还得看群众的精神气。针对群众中存在的歪风陋习，城关镇积极开展移风易俗工作，引导搬迁群众住新居、换新颜。建立健全“一约四会”，把道德评议会搬到村居院落，将政策宣讲、矛盾纠纷调处与道德讲堂、模范评选相结合，用身边事教育身边人，引导村民转变观念，革除陈规陋习。建立爱心超市，实行“以奖代补、多劳多得”的积分奖励机制，通过发放积分卡，对正反典型实行加减分，凭积分可到“爱心超市”兑换生活用品，充分激发贫困户的内生动力。持续推进城市社区助力脱贫攻坚“四联四促”扶贫模式，深入开展以“送文化助脱贫”为主题的文化下乡活动和以“传思想净民风”为主线倡导文明新风行动，帮助贫困户养成良好生活习惯，携手营造优美环境。

现在，各类满月、周岁、升学、参军、三十六等名目繁多的酒宴场次锐减，婚嫁、大寿、丧葬等红白喜事基本从简，减轻了人情负担，减少了铺张浪费，净化了社会

风气，“人情往来少了，人情味却更浓了！”郑家富说。

打好“为民解忧”牌 奏响“幸福曲”

贫困群众移民搬迁，搬的不只是家，更重要的是后续生产生活的保障问题。全面、便利、人性化的综合配套服务是搬迁群众“稳得住”的重要保障。

“没想到我昨晚半夜10点多在社区公共服务中心反映的问题，今天上午就得到了妥善解决，社区服务太好了！”搬迁户马晓军欣慰地说。“有事儿找社区。”这不仅仅是一句贴心话，更是狮子山社区对广大搬迁群众的一份郑重承诺。

“我们始终坚持以‘店小二’服务定位，通过网格化管理和社区公众号居民需求导向模式，延伸服务触角，社区干部服务群众24小时在线，有问必答，有单必接。”社区支部书记张显健说。今年以来，该社区累计接到居民在线问题反馈54件，及时解决处置49件。

针对社区搬迁群众人员复杂的情况，向荣社区党支部牵头整合现有公共服务资源和各类志愿服务力量，成立新时代文明实践站和物业管理服务中心，将新时代文明实践工作与基层党建、社会治理、生态环保等贯通融合，组建矛盾纠纷、环境保洁等10支志愿服务队分队，随时随地了解搬迁群众的需求和困难，把服务精准推送到他们的心坎上。

搬迁与扎根同步，安家与脱贫共振。家园美了，穷业换了，收入稳了，搬迁群众脱贫奔小康的信心和决心更加坚定了。



安康农商行强化宣传呵护群众钱袋子

本报讯(通讯员 赖家斌)今年以来，安康农商行以“守住钱袋子，护好幸福家”为主题，采取灵活多样的方式加大防范非法集资宣传，切实维护人民群众切身利益和地方金融秩序稳定。

该行针对非法集资的新特点、新趋势，加强组织领导，制定工作方案，结合扫黑除恶、“七五”普法、金融知识万里行活动统筹安排、一体推进，依托遍布城乡的营业网点和双基联动工作站，针对车站机场、商场超市、晚会庙会、集镇社区等重点区域，老年人、返家青年学生、农民工等重点人群，投资理财、非法集资、区块链、网络借贷以及“套路贷”等非法金融活动，围绕非法集资活动的社会危害性、主要表现形式和典型特征，利用微信、

抖音、宣传片，张贴海报、标语，发送资料等，广泛宣传相关法律法规、应知应会、防范技巧。印制折页30000余份、防范知识手册3000多本，制作展板30块，发放宣传资料20000余份，60余处电子显示屏、40余处多媒体电视滚动宣传，线上推送信息10余次，通过多角度、立体化、全媒体宣传，提高群众的识别能力、防范知识和保护意识。



近日，在岚皋县城关镇茅坪村众达农业园产业扶贫基地，村民们头戴草帽、斗笠，腰间绑着口袋、篮子，正在采摘黄花菜。据了解，该基地通过“支部+公司+农户”的模式，鼓励群众种植黄花菜，已带动1000余户贫困户增收，户均可增收2000元，有效拓宽了农民增收致富渠道。

廖霖 摄

引金融“活水” 破融资难题

通讯员 康安成 冯文康

近年来，我市积极探索深化民营和小微企业金融服务的有效模式，坚持将财政资金与金融有机结合，创新构建具有安康特色的政府性融资担保体系，以安康市财信融资担保有限公司为核心，设立十三家分公司(以下统称安康担保机构)，率先在全省实现县域机构业务全覆盖。在当前常态化疫情防控和复工复产关键时期，安康担保机构充分发挥财政资金引导撬动作用，引金融“活水”，畅融资渠道，破融资难题。

毛绒玩具文创产业是我市立足发展实际，抢抓中东部产业转移机遇，依托社区工厂发展起来的一项新兴产业。位于我市恒口示范区的恒安玩具公司生产的毛绒玩具在满足国内订单的同时，还搭载该区“无水港”海铁联运“第一箱”销往海外欧美市场。

受疫情影响，该企业处于停产状态，随着疫情防控形势好转和消费复苏，订单逐步增多，因企业流动资金短缺，难以同时保证生产

材料采购和工人工资。安康担保获悉后，开辟快速审批通道，压缩审批流程，提升评审效率，推动项目快速落地，为企业送去300万元资金，帮助该企业顺利实现复工复产。

安康担保机构按照限时办结制、首问负责制要求，积极支持小微企业和357个项目，新增贷款担保20.5亿元，较去年同期增长72.3%，为支持企业复工复产提供了有力资金保障。

西安怡康医药是我省大型医药连锁企业，经营中西药、医疗器械零售与批发等，在全省拥有上千家零售店。为抗击疫情，受政府委托，采购应急医疗物资，并坚持旗下所有药店正常营业，短期资金压力大，向安康担保求助。西安分公司立即组织人员，上门服务，两天完成了企业实地调查、线上评审、合同签订、银行放款等工作，为企业临时解决了1400万元资金压力，有效缓解了该企业的燃眉之急。

上半年，安康担保机构组织疫情防控专题评审会议18期，为42户疫情防控企业提供贷款担保4.05亿元，以优质高效的金融服务全力配合抗击疫情大局。

安康普瑞达电梯有限公司是一家集设计研发、生产制造等为一体的现代化制造企业，属于国家高新技术企业。安康担保按照疫情期间优惠政策，解决了1200万元流动资金，优惠担保费、免除评审费及保证金70.68万元，以实际行动为企业减负赋能添“活力”。

安康担保机构认真落实中省降费让利政策，通过降费、免交、缓交等措施，上半年累计为企业节约成本4760余万元，切实减轻企业融资成本。

押物，使企业陷入困境。

安康担保按照特事特办、急事急办原则，帮助企业制定有针对性融资方案，不仅化解了企业融资难题，还新增了1.55亿元授信额度，帮助企业顺利扩大经营，提升了生猪出栏产量，保证了特殊时期生猪市场稳产保供，为我市做好“保基本民生”“保产业链供应链稳定”贡献了力量。

结合区域经济发展实际，安康担保机构积极构建生猪产业联盟发展模式，依托产业龙头阳晨集团，引导区域内生猪养殖产业链企业，按照自愿结合、技术互助、资源共享、融资互保的原则，组建生猪养殖产业联盟发展模式，促进金融资本和产业资本的有机融合。目前，已为300余户生猪养殖企业提供担保贷款近20亿元。下一步安康担保机构将深入探索建立产业联盟推广机制，全力打造融资担保支持茶叶、魔芋、核桃、涉水特色产业联盟发展模式，打通金融服务小微、“三农”实体“最后一公里”。

精准直达实体经济

一图读懂金融支持稳企业保就业政策工具(之三)

近日，为进一步加大金融支持稳企业保就业力度，中国人民银行联合银保监会、发改委、财政部、工信部等部门相继出台了中小微企业阶段性延期还本付息政策、小微企业信用贷款支持政策和强化中小微企业金融服务的指导意见，为进一步扩大政策知晓度，提升中小微企业融资对接效果，现将相关政策作以解读。

进一步强化中小微企业金融服务的指导意见

政策意义

- 应对小微金融服务供给结构性失衡问题。
- 着力于长期性的、制度性的推动，通过督促商业银行加快观念转变和业务转型，优化内部资源配置和政策安排，完善外部政策激励和融资环境，使其真正敢贷、能贷、愿贷、会贷，促成质的改变。

主要目标

- 提高金融政策“直达性”。
- 促进中小微企业(含个体工商户和小微企业主)融资“增量、降价、提质、扩面”。

增量，全国性银行中小微企业贷款增加，五家大型国有商业银行普惠型小微企业贷款增速高于40%。	
降价，中小微企业综合融资成本明显降低。	
提质，小微企业信用贷款、首贷、无还本续贷大幅增加。	
扩面，中小微企业贷款覆盖面明显扩大。	

提升商业银行中小微企业金融能力

- 50+ 全国性银行要发挥好带头作用，内部转移定价优惠力度不低于50个基点。
- 开发性、政策性银行要把3500亿元专项信贷额度落实到位，以优惠利率支持中小微企业复工复产。
- 商业银行要将普惠金融在分支行综合绩效考核中的权重提升至10%以上。

改革完善外部政策环境和激励约束机制

- 货币信贷、金融监管、绩效评价、财税激励。
- 大幅拓展政府性融资担保覆盖面，将政府性融资担保和再担保机构平均担保费率降至1%以下。
- 推动国家融资担保基金加快运作，力争新增再担保业务规模4000亿元，与银行业金融机构开展批量担保贷款业务合作，提高批量合作业务中风险责任分担比例至30%。

- 引导公司信用类债券净融资比上年多增1万亿元，支持大型企业更多发债融资，释放信贷资源用于支持小微企业贷款。优化小微企业专项金融债券审批流程，疏通审批堵点，加强后续管理，2020年支持金融机构发行小微企业专项金融债券3000亿元。

- 推动地方政府建立地方征信平台和中小企业融资综合信用服务平台，支持有条件的地区设立市场化征信机构运维地方平台。
- 建立健全贷款风险奖补机制，提供中小微企业贷款贴息和奖励、政府性融资担保机构资本补充等。

- 推动地方政府深化放管服改革，继续组织清理拖欠民营企业、中小微企业账款。探索建立续贷中心、首次贷款中心、确权中心等平台。

图表来源：中国人民银行微信公众号